

# 我們可做的很多！

亞乙



筆者在國內服侍期間，有很多受感動的片段，在限制和困乏中看到主恩的奇妙，也看到國內同胞心靈的乾渴，信徒的掙扎與信靠。筆者並深深覺得，香港的信徒可以有很多參與和反思，為此，與眾弟兄姊妹分享當中的喜樂與擔憂。深信神會使用小子付出的一杯涼水，當我們服侍人時，自己在其中亦享受全身的涼快；這是我這一年多的親身體驗。

## 神親自看顧

在國內教會服侍，感受到莊稼已經熟了，可以收割了。筆者接觸的禾場是一纍纍初熟的果子，他們年青，對生命有無限的期盼，同時也有很多的困惑。當有人帶領他們認識生命的主，告訴他們怎樣才是真正豐盛的生命，他們都像乾渴多時的土地，渴慕甘霖的滋潤。特別是上帝的大愛，使這一群在父母的心理陰霾 文革時期人不可彼此信任 下成長的獨生子女，知道愛能遮掩許多的罪，知道如何在愛中釋放，知道如何在愛中成長。

沒有神的親自看顧，這些聚會點不會在沒有全職傳道人牧養下，仍然維持每周崇拜、小組聖經學習，有些聚會點人數還不斷增長。在炎熱的夏天或寒冷的冬天，一群年青人擠在細小的房間內，肩碰肩地進行兩個多小時的崇拜，唱詩禱告時感動流淚，聽道時認真做筆記。他們還努力把朋友和同學

帶來，以致要多增一堂崇拜，或找一個較大的地點聚會。這些教會在國內仍未能公開，仍然要小心防備公安的干擾。

縱然這樣，每年很多教會仍憑信心在聖誕節舉行佈道會。由於場地很難獲批借用，往往在舉行前一兩周才能落實，每年都不確定是否能順利舉行，但大家都仰望天父的看顧，用心籌備；但每一次神的恩典都叫弟兄姊妹們讚美感恩，祂自己叫福音的種子散佈大地！

在國內的服侍，叫筆者看見主自己施恩，聖靈工作；我們所作的受限制，但神的恩手叫我們看到祂的大能，祂藉我們的有限去成就祂許多奇妙的計劃！

## 亞姨出死入生的生命

一年前亞姨來到教會，因為她的兒子 唯一的兒子 從名牌大學的宿舍墮樓死亡。她從家鄉帶著震驚、悲傷、疑惑和亂作一團的思緒來到這個城市。她和叔叔要替兒子查出死因，但走訪了多個部門，只獲得一句話：「排除他殺的可能性」。一生的希望全在這孝順乖巧的兒子身上，現在幻滅了。與墮樓青年一同長大的同學，因哀傷的緣故跟隨同學來到教會，因感受教會的愛，便把夜夜難眠、沒有生存希望的亞姨帶來，使她可以在這裡得到安慰。在這細小的教會裡，亞姨跟一群和他

兒子年齡相近的青年人擠在一起，她特別從詩歌中得到安慰，從聖經中開始追尋人生的意義，自此她每周都來參加崇拜和查經班。有一天她說，如果她的兒子可以認識福音，相信他不會這樣；後來，她更決志信主。她的信仰有美好的見證，身旁的親友和兒子的同學都看見她的奇妙改變，也有因此信主的，叔叔也在真道上努力追求。

當亞姨希望用餘下的一生來事奉主的時候，叔叔一直不痊癒的咳嗽變成嚴重的肺病，要入院治療。我們擔心她對主的信心不能抵受一個又一個的衝擊，但她持守信仰，在生命的掙扎中仍繼續蠕蠕前行。筆者在她的生命中看見福音的大能。

過去，這個城市裡每年都發生不少自殺的事件，連大學校園也不例外，死亡的有學生，也有老師，還有不少是醫生和專業人士。在這個競爭激烈的社會裡，追求成就和權力，加上爾虞我詐，在迷茫的大海裡，人對未來感到困惑，生命缺乏了動力。筆者希望更多的同胞可以聽聞福音，得到這人生的盼望和生命的動力。求神使用我們！

## 2008年的中國女兒

筆者所接觸的雖只是一小撮的青年姊妹，但相信她們的種種遭遇是有代表性的，因為從直接聽到和間接知道的也是如此。

這個中國的大城市裡，有一群一群從各省各縣來上大學的女孩子，也有些畢業後留在當地就業。回家過春節後，她們不約而同訴說自己在家鄉的難堪遭遇——被親友取笑找不到男朋友，被催婚、迫婚，甚至被父母安排相親。她們的年齡並不是28、29，只是23、24而已。二十一世紀的中國人，一般仍然很傳統，父母和普遍社會都有一個期望，25歲前結婚，30歲前生孩子，而30歲還未結婚的被稱為「剩女」。

一位姊妹年近25，回鄉度春節，因沒有男朋友，怕親友追問，只好靜靜躲在家中。有親友對她說：「有人同時有兩個男朋友，為甚麼你連一個也沒有？」

另一位姊妹年過30還沒有結婚對象，每一次回家見到父親都有心理壓力，覺得自己令父親感到遺憾。

亦有一位姊妹年近30，父母催婚。雖然母親是基督徒，當筆者提議先讓女兒與那未信主的男友暫

時交往，讓他認識福音，但母親說她家鄉教會的傳道人贊成他們先結婚，婚後可慢慢帶他信主。姊妹整悄悄地登記結婚，婚後很快生下孩子，至今未有再參與教會。

更有一位不到20歲的姊妹，有婚前性行為，男朋友不願與她結婚，在懷孕五個月時，有基督徒的家人要她冒險墮胎，寧願神責罰她，也不要敗壞家聲。

就讀大學之時或更早的時候，這些女孩子已經離鄉別井，形單影隻，在孤獨的生活中很希望找一個伴侶，談談情說說愛。如此，發生婚前性行為、被要求同居或堅持不與非基督徒結婚，這都是中國姊妹們常遇到的掙扎。中國教會的年青男女比例失衡，筆者的教會是1比8，姊妹們如何在戀愛與婚姻中持守信仰？牧教如何與她們同行？在國內宣教、培訓，我們可做些甚麼呢？這確是一個很大的課題。

## 年青領袖的培育

大學時代是反思人生方向和意義的黃金時間，所以很多年青大學生信主。大學生的福音工作的成果，往往是一、二年級時信主，三、四年級在校園中服侍，畢業前被挑戰留校全職作校園福音工作。感謝神，每年都有接棒人！在小型的家庭聚會點也是這樣，被神感召帶領教會的也是年青的信徒，有些仍然在學，有些剛在社會就業。

從他們的生命中，筆者看到很多美好的見證，忠心委身，熱情真誠，為主獻上年青的力量；但也有種種客觀的因素使筆者為這群年青信徒領袖擔憂。在校園的服侍，雖然有較資深的人來帶領、支持和培育他們，但他們要承擔的也不少；他們培訓人，但自己仍在受培訓，可說是「邊學邊做」。若有美好的教會生活，這些領袖便有一個支持系統，否則很容易耗盡。若信仰基礎不穩，一兩年後，與同年畢業的人相比，別人高薪厚祿，自己好像一事無成，兼且身心疲累，於是有些黯然退下，甚至放棄了信仰。

在教會服侍的也有同樣的難處。一些本是很好的信徒領袖就業以後，生活迫人，加班出差，不要說繼續事奉，教會生活也難維持，有心無力！加上職場文化的爭權奪利，應酬文化的醉酒作樂，官場文化的貪污作假，面對這比資本主義更拜金、更講權力、更重視關係的社會，對信仰發出的凌厲

挑戰，他們如何在生活中實踐信仰，穩步前行呢？

還有，年青人胸懷大志，為找尋工作機會，他們會走遍大江南北；而學業有成的精英，出國留學是他們的理想選擇，這流動的一群，教牧可以怎樣與他們同行？這些以年青人居多的教會，怎樣可以產生領袖？這些年青俊彥如何可以生命影響生命，合力締建一個合乎基督的國度？國內龐大的禾場，有限的工人，往國內宣教、培訓，我們應做甚麼呢？這更是一個迫在眉睫的課題！

## 我們可做的很多

除了教導國內的弟兄姊妹更多認識聖經，發展教會事工，甚或領袖訓練，我們可以在信仰實踐方面多做堅立的工夫，多與內地的信徒生命交流。雖然文化不同，但我們都是活在時代洪流裡的天路客，要在生活的衝擊中持守信仰，我們需要彼此鼓勵；又如面對社會的不公義，我們可以與他們同行信仰路，一起透過聖經尋找出路。特別是因工作而留居國內的信徒，信仰基礎穩固，生活經驗豐富，可以主動地找機會與內地的信徒分享生活經歷。我們可做的很多！

筆者更盼望，香港的教會若能差派宣教士在國內佈道、牧養是最好的，若未能如此，香港的同工亦可以與國內的牧者、傳道或教會領袖結伴同行，建立一種彼此守望，彼此支援的關係。不只是一個課程，不只是一系列的訓練，更是師徒或伙伴的關係。願神賜我們智慧，讓我們為祂和中國教會所做的一切可蒙祂喜悅！

國內的禾場很大，需要比比皆是，很多事奉崗位在等待你來就位，只要你願意，必有一個崗位適合你。神把筆者放國內的城市裡，讓筆者有份在國內服侍；神把很多的弟兄姊妹帶進國內工作，焉知不是為今日的機會呢？

（作者是香港人，曾在國內居留服侍。）